
ATA DA REUNIÃO COM A CÂMARA TÉCNICA DO PLANO DE
RECURSOS HÍDRICOS DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DO CURU

Aos vinte e três dias, do mês de novembro, do ano de dois mil e vinte um, realizou-se de

forma híbrida a Reunião com a Câmara Técnica do Plano de Recursos Hídricos da Região

Hidrográfica  do Curu. Estiveram presentes:  Da Câmara Técnica/CBH: Conceição Gomes

(Prefeitura Municipal de Apuiarés), José Severino Filho (AUDIPECUPE), Antônio Alzemar

de  Oliveira  (EMATERCE),  Pedro  Lira  (FUNASA),  Cledeilson  Pereira  (IFCE-Campus

Paracuru) e Daniel Gomes (Prefeitura Municipal de Pentecoste). Da COGERH: Isabel Amaral

(Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão),  Heleni  Viana  (Supervisora  Técnica  –  Núcleo  de

Gestão), Claudia Alves (Técnica de Nível Médido I – Núcleo de Gestão) e Edecarlos Rulim

(AGRH – Gerência de Recursos Hídricos/GERHI). A reunião teve como objetivo analisar e

discutir o último documento do processo de atualização do Plano de Recursos Hídricos da

Região  Hidrográfica  do  Curu  “Programas  e  Ações  da  Região  Hidrográfica  do  Curu”.  A

reunião iniciou com o Sr. Mazinho Oliveira fazendo a oração do Pai Nosso. Em seguida,

Daniel Gomes faz um preâmbulo sobre essa reunião e agradeceu a participação de todos.

Isabel iniciou a apresentação do documento que foi resultado dos dois workshops realizados

em outubro/2021,  todas  as  sugestões  e  propostas  nesses  workshops  foram inclusas  nesse

documento. Cledeilson Pereira perguntou se todos os presentes participaram dos workshops,

pois como foi construído de forma coletiva acredita-se que não há muitas alterações, sugeriu

que se houvesse alguma demanda que fosse apresentada de forma direcionada para otimizar a

reunião. Daniel Gomes falou que já se discutia muitas dessas ações em momentos anteriores e

para  serem  concretizadas  depende  da  questão  orçamentária  e  da  previsão  de  recurso

financeiro,  perguntou  se  existe  algum  mecanismo  previsto  no  âmbito  do  Plano  para

implementar todas essas ações nesse prazo de 30 anos e se será constado nesse processo de

planejamento. Isabel Amaral respondeu que verificou o documento para localizar a parte que

fala sobre os recursos, mas Daniel garantiu que não consta no documento e que só se falou

nas reuniões sobre recursos oriundos da COGERH ou da Cobrança e que não foi no âmbito de

discussão do Plano. Isabel Amaral complementou dizendo que no documento tem um tópico

“Cronograma e Fontes de Recursos” onde a Professora Samíria pediu para ser analisado, pois

apresenta as possíveis fontes de recursos, mas não apresenta informações muito concretas.

Informou que as considerações poderão ser feitas no dia da reunião de aprovação com todo o

colegiado e Daniel Gomes concordou porque nessa reunião não se terá a resposta que se
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precisa.  Complementou  a  fala  do  Cledeilson  Pereira  e  informou  que  não  tem  nada  a

acrescentar no restante do documento, somente a parte do recurso financeiro. Isabel informou

que as considerações serão enviadas em uma planilha apresentada na reunião passada que é o

produto dessa reunião. Então a consideração sugerida pelo Daniel foi constar na matriz do

plano a previsão da aplicação de recursos financeiros, considerando a definição das metas,

programas  e  ações  definidas  no  plano.  Cledeilson  apresentou  sugestões  na  tabela  8  –

Cronograma e fonte de recursos das ações, página 61, referente a alocação de água, pois no

item do cronograma que aborda sobre “Desenvolvimento de metodologias para recomendação

de  vazões  ambientais”  tem  como  período  de  2025  à  2030  e  logo  abaixo  o  item  sobre

“Desenvolvimento de um indicador hidro-ambiental para avaliar a eficácia da implementação

das vazões ambientais”, que antecede o período proposto no item anterior, está no período

2021 a 2025 e no seu entendimento o desenvolvimento de um indicador não pode vir antes do

desenvolvimento  das  metodologias,  justificando  que  se  já  existe  uma  vazão  ambiental  é

porque já foi desenvolvida, então o primeiro item citado deverá ser alterado para o período de

2021 a 2025 e o segundo item citado deverá ser alterado para o período de 2025 a 2030. Sobre

o item “Discussão e aprovação da vazão ambiental do CBH” sugeriu alterar no cronograma os

anos também para o período de 2021 a 2025, essas sugestões foram feitas para alinhar essas

ações.  Após  essas  contribuições,  Isabel  interrompeu  a  sua  apresentação  e  informou  que

amanhã (dia 24/11) essa planilha com essas sugestões indicadas será enviada para a equipe da

UFC/FUNCAP e  próxima  semana  será  enviada  para  todos  os  membros  para  leitura,  e

discussão e deliberação na próxima reunião do colegiado programada para o dia no dia 09 de

dezembro.  Encaminhamentos: 1)  Constar  na matriz  do plano a  previsão da aplicação de

recursos financeiros,  considerando a definição das metas,  programas e  ações  definidas no

plano; 2)  Alterar o período da ação “Desenvolvimento de metodologias para recomendação

de vazões ambientais” na tabela 8 – Cronograma e fonte de recursos das ações página 61, para

o período de 2021 a 2025; 3) Alterar o período da ação “Desenvolvimento de um indicador

hidro-ambiental para avaliar a eficácia da implementação das vazões ambientais” na tabela 8

– Cronograma e fonte de recursos das ações página 61, para o período de 2025 a 2030; 4)

Alterar o período da ação “Discussão e aprovação da vazão ambiental do CBH” na tabela 8 –

Cronograma e fonte de recursos das ações página 61,  para o período de 2021 a 2025. Após

essas contribuições Daniel Gomes agradeceu a participação dos presentes e Isabel Amaral
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encerrou  a  reunião.  E  nada  mais  havendo  a  tratar,  eu  Heleni  Viana  Menezes  (Secretaria

Executiva do CBH Curu) elaborei o referido documento.
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